



无牌上路、逆向行驶、占道乱停 “老年代步车”安全隐患令人忧

海口交警：依法查处无牌上路行驶车辆

本报讯 2021年，北京市公安局等五部门联合发布通告，严禁生产销售违规电动三轮、四轮车，对既有存量车辆设置过渡期，过渡期截至2023年12月31日。今年4月，北京市交管局再次强调，2024年1月1日起，违规电动三轮、四轮车禁止上路行驶，不得在道路、广场、停车场等公共场所停放。海口情况如何呢？记者近日走访发现，海口市区有不少电动三轮车、四轮车等“老年代步车”上路行驶，多家电动车销售店在卖“老年代步车”。海口一市民表示，“老年代步车”无牌上路行驶，有的逆向行驶、占道乱停放，存在严重的安全隐患。 记者 林鸿晖 文/图



“老年代步车”在机动车道行驶。



市民：“老年代步车”上路存在安全隐患。

A 海口市区有不少“老年代步车”上路行驶

近日，记者在海口多条道路走访发现，不少无牌“老年代步车”在路上行驶，部分“老年代步车”存在逆行、驾驶员未佩戴安全头盔等情况。

5月14日12时44分许，记者在海口海彤路与海甸三东路交叉口附近看到，一名未佩戴安全头盔的市民在非机动车道上骑行未悬挂号牌的电动三轮车。

5月18日10时48分许，一名市民驾驶无牌电动三轮车行驶在海口海甸二东路，该市民佩戴一

顶工地安全帽，并不是正规的安全头盔。

5月29日16时30分许，在海口海甸东一街，一名未佩戴安全头盔的市民驾驶着一辆无牌电动三轮车，由于电动三轮车体型较大，加上此处非机动车道狭窄，导致非机动车道被其完全占据，后面的电动车只能紧跟着缓慢行驶。

6月1日11时11分许，一辆无牌电动三轮车行驶在海口人民大道非机动车道，驾驶员突然将车停在非机动车道上，走向街边

的商铺购物。

6月2日23时57分许，一辆无牌电动三轮车在海口和平北路非机动车道上逆向行驶，车上两人都未佩戴安全头盔。

“我在路上骑车时，经常看到‘老年代步车’在路上行驶，驾驶员大多是老人。”家住海口海甸岛的曾先生告诉记者，“老年代步车”体型较大，部分驾驶员不遵守交通法规，逆向行驶乱停乱放，存在严重的道路交通安全隐患，希望有关部门依法查处。

B 多家品牌电动车门店销售“老年代步车”

6月1日，记者先后走访海口多家品牌电动车门店发现，有的品牌电动车门店内摆放着“老年代步车”；有的品牌电动车门店内虽然没有摆放“老年代步车”，但销售人员表示，可以订购，也可以介绍销售“老年代步车”的门店给记者。

在海口海甸三东路一家品牌电动车店内，记者看到，虽然店内未摆放“老年代步车”，但店铺老板称，可以介绍记者去其他门店进行购买，“老年代步车”价格为每辆

2000元至1万元不等，主要区别于车辆大小和功率的不同。店铺老板表示，此类车辆无法上牌。

随后，记者来到另一家品牌电动车店。店铺老板介绍，在该店可以订购两款不同大小的“老年代步车”，价格分别为3300元和3800元，不过均无法上牌。“因为本品牌推出的同类型车辆性价比一般，所以我们店内售卖的是其他品牌的电动三轮车，销量不错。购买电动三轮车的大多数是老年人或个别不会骑二轮电动车的女子。”店铺

老板表示，由于电动三轮车无法上牌，他不敢保证骑电动三轮车上路交警是否会查处。

6月4日，记者在海口人民大道一家品牌电动车店内看到，店内摆放着2款电动三轮车，售价分别为4799元和4899元，最高时速20多公里，两款车的主要差别在外观方面，价格为4799元的配备有小孩座垫和后背筐，价格为4899元的外观比较靓丽。“电动三轮车上不了牌，购买的大多数是老人。”店老板说。

C 交警：三轮电动车属于机动车的范畴

记者在海口12345网站搜索“电动三轮车”“老年代步车”等内容发现，今年5月5日至6月5日，关于“老年代步车”的内容共有31条，大多数是咨询“老年代步车”能否上牌、能否上路。

对此，海口市公安局交通警察支队答复称，三轮电动车属于机动车的范畴。根据国家有关规定，未列入《道路机动车辆生产企业及产品公告》的三轮电动车，或与《道路机动车辆生产企业及产

品公告》记载的技术参数不符合的三轮电动车，不能办理登记上牌。“老年代步车”如果上路行驶必须登记上牌。对于无牌上路行驶的“老年代步车”，交警部门将依法查处。

海口美兰区 党员“管家”入驻小区 为小区治理注入动能

本报讯 “这个护栏太低了，路过的时候都要把孙子拉得紧紧的。现在防护网装好了，很结实，这下安全多了，小区党建指导员为我们办了件实在事。”6月6日下午，海口美兰区美舍仕家小区的业主对记者说。

通讯员 王聘钊 记者 钟起的 文/图



小区党建工作指导员向大家了解情况。

为进一步加强社区物业党建联建工作，推动小区治理和物业服务提质增效，海口市共选派1000余名小区党建工作指导员入驻美兰区各小区，海口市第三人民医院呼吸与危重症医学科主治医师符征高就是其中之一。

3月24日，符征高到美舍仕家小区报到后，主动联系其他党建指导员到小区物业办公室，了解小区入住率、基础设施等情况，并挨家挨户走访，了解业主诉求。走访过程中，符征高发现小区连廊护栏低，仅有120厘米，存在安全隐患。于是，他在小区业主群发布倡议书，希望业主们一同出资加装连廊护栏，消除安全隐患。在符征高的倡议下，不少业主纷纷响应，目前已有6层楼的业主完成连廊护栏安装，未安装护栏的楼层也将陆续推进

安装工作。“加装连廊护栏后，居住在这里心里踏实多了，非常感谢政府选派小区党建指导员进驻小区，真正让政务服务直达百姓‘家门口’、送到群众‘手掌心’。”业主谢庆禄笑着说。

除了加装连廊护栏外，符征高还帮助业主解决了电梯故障的问题。“之前装修搬运材料时，施工人员长期按住电梯，加上被石头、沙子等异物卡住，导致电梯出现故障。在小区党建指导员的帮助下，电梯故障问题得到了解决。之后我们将做好电梯维护工作，全心全意服务业主，急业主所急，想业主所想。”小区物业经理刘亮表示，小区党建工作指导员入驻小区后，积极当好业主和物业之间的“协调员”，督促物业提升服务水平，构建和谐小区。

符征高介绍，目前该小区已成立党支部，下一步，他们将推动成立小区业委会；在小区建立党员服务中心、宣传栏、国旗台；组织党员做好小区安全隐患排查、环境卫生督查及整治工作；利用小区“医护群体特色”开展义诊活动，组建“急救站”；利用小区“教师群体特色”开展如何更好培养祖国下一代讲座活动，提升业主主的获得感和幸福感。“我的工作就是在接到业主反映的问题后，第一时间到现场摸清情况，能解决的当场解决，不能解决的及时上报，并积极协调各方力量，争取在最短的时间高质量解决问题，积极推动小区治理提质增效。”

截至6月初，海口美兰区共有1000余名小区党建工作指导员到48个社区（村）相关小区开展工作。